



近日,厚德小学百位小记者走进长富国民营养社区公益体验馆(安海馆),共赴一场非遗漆扇创作之旅。活动现场,小记者以漆为笔,以水为墨,动手绘制独一无二的漆扇,感受非遗的艺术魅力。

领略非遗之美

小记者 陈宣彤 指导老师 卓娜旋

今天,我们小记者团走进长富国民营养社区公益体验馆(安海馆),制作漆扇。

活动伊始,老师安排我们观看了关于漆扇制作的视频教程。我全神贯注地聆听,心中默默记住每一个关键步骤:先准备不同颜色的漆料和一个水桶,接下来在水桶中滴入喜欢的漆料,轻轻地把漆料吹开,使其在水面上形成自然的纹理;接着,将扇子缓缓浸入水中,轻轻旋转,直至其完全沉浸于这片色彩斑斓的世界;当扇子被重新提起,一幅行云流水般的漆扇作品便跃然眼前。“哇,真神奇!”看完视频后我迫不及待地想自己动手试一试了。

老师仿佛读懂了我们的心思,迅速准备好了所需的材料与工具,并将我们分成三队,轮流上前尝试。终于轮到我时,我脑海中不断回放着视频中的每一个细节,小心翼翼地按照步骤操作。当那承载着我创意与努力的漆扇从水中缓缓升起,展现在我眼前的那一刻,我不禁被其独特的美丽所震撼:“这扇子真是太美了!”

此次活动,我不仅学到了制作漆

领略非遗之美 传承千年文化



扇的技能,更深刻感受到了中国传统文化的博大精深。

漆扇制作

小记者 燕稀 指导老师 李贵珍

周末期间,我怀着无比激动的心情走进长富国民营养社区公益体验馆(安海馆)。

到达目的地,老师引领我们学习甩手舞,瞬间点燃了现场的气氛。随后,我们才正式步入了活动的主题——探索漆扇的奥秘。

“以漆为笔,以水为墨,一半人为,一半天成。”漆扇的制作工艺包括制作扇骨、上漆与打磨抛光三大步骤。其中,“上漆”环节尤为关键,它采用了漆艺中的“漂漆”技法,利用了漆不溶于水的特质,彩漆漂在水面上,形成发散的色块,极具生命感和随机性。以点、甩、弹、划等手法,在水面绘出图案效果,其形状如云雾缥缈,如山川壮丽。

活动中,我们跳过了制作扇骨的步骤,每人领到一把现成的扇子。首

先,我们用清水涂抹在扇柄上,以防止扇柄在后续步骤中沾染到其他颜色。接着,我们各自挑选了三种彩漆,并从中选择最深的颜色作为底色。然后,我在底色上各滴三滴其他两种颜色的漆,并用嘴轻轻吹开,使其在水面上形成美丽的图案。我们一边缓缓旋转着扇子,一边小心翼翼地将其浸入水中。待扇子完全浸透后,我们轻轻将其取出,用报纸吸干水分,一把把色彩斑斓的漆扇便完成了。

非遗漆扇,不仅承载着历史的记忆和民族的文化,更以其独特的艺术魅力感染着每一个人。

有趣的漆扇制作

小记者 林锦贤 指导老师 李小梅

这次小记者活动,我解锁了一项新技能——制作漆扇。请跟随我的脚步,一起踏上制作漆扇之旅吧!

本次活动地点是在长富国民营养社区公益体验馆(安海馆),活动伊始,我们以充满活力的甩手舞作为开场,紧接着便步入了我们最为期待的环节

——漆扇制作。制作漆扇所需的材料有一把扇子、一个水桶、彩漆和一张报纸,制作的过程并不复杂。

首先把水桶里面的水倒至适当高度,然后倒入底层漆料,接着再倒入两种辅助漆料并用嘴轻轻吹散,使其在水面上形成美丽的图案。最后把扇子从上往下以旋转的方式让扇子慢慢沉入水面,待其完全浸透后拿出来,用报纸轻轻吸干水分,这样一把漂亮的漆扇就做好了。

我亲手制作的漆扇,蓝紫两色交织,宛如夜空中最亮的星辰,而那几抹淡雅的黄色,则如同晨曦中的第一缕阳光,给人以温暖和希望。扇面上,两行隽永的文字“我们身在红旗下,长在春风里”跃然其上,每当我凝视这两行字时,心中便涌动着一股滚烫的情感,那是属于我们每一位中国人共有的炽热爱国情怀。

我凝望着漆扇,心中不仅燃起了“少年强,则国强”的坚定信念,我将铭记这份责任与使命,努力学习知识,为祖国的发展贡献自己的一份绵薄之力。

□优秀学生习作选登

塞提:大耳朵的勇气

——《小象塞提》读后感

第一实验小学 张逸宸 指导老师 谢灵敏

在那个阳光斑驳的午后,我轻轻合上了《小象塞提》这本书,心中涌动着一股温暖而又深刻的情感。这部作品不仅是一段关于小象成长与冒险的动人故事,更是一曲对自然生态深切关怀的赞歌,它温柔地触碰了我内心最柔软的部分,引发了我对生活的诸多共鸣与思考。

《小象塞提》讲述了草原上有一只与众不同的小象,它名叫塞提。它拥有一对特别大的耳朵,这使得它在象群中显得格外突出。塞提因为自己的大耳朵而遭受其他小象的嘲笑与欺负,这让它感到非常的孤独和难过。为了融入群体,塞提尝试隐藏自己的大耳朵。然而,所用的努力都是徒劳的。

在一次独自漫步时,塞提遇见了一只猫头鹰。猫头鹰告诉它,每个人都有自己的特点和优点,这些特点和优点正是他们独一无二的地方。塞提听了猫头鹰的话,开始反思自己的行为。塞提决定勇敢地面对自己的大耳朵,它不再试图去隐藏,也不再因为别人的嘲笑而感到痛苦。相反,它开始为自己的大耳朵感到骄傲。在朋友们的帮助下,它的性格不仅变得开朗乐观,还成为草原上最受欢迎的动物之一。

掩卷沉思,塞提的成长经历给了我许多启示:在生活中遇到困难和挑战时,我们应该保持勇气,积极应对,而不是逃避或放弃。

难忘的运动会

国专中心小学 黄宇微 指导老师 占翠兰

又是一年金秋十月。在这秋高气爽、丹桂飘香的美好日子里,我们满怀着憧憬与期待,迎来了学校一年一度的运动会。

伴随着激昂的《运动员进行曲》,各班级方阵以整齐划一的步伐,脸上洋溢着自信的笑容,缓缓步入会场。当主席台上的校领导宣布运动会正式开始的那一刻,整个赛场顿时沸腾起来,呐喊声、加油声、欢呼声此起彼伏,响彻整个赛场。

赛场上,只见运动员们个个精神焕发,斗志昂扬。有的在活动手腕脚腕,眼神中透露出坚定与专注;有的则三两成群地聚在一起,彼此间相互鼓励,加油打气;还有的谈笑自若,一副胸有成竹的模样……

运动会上最激动人心的项目,莫过于那场扣人心弦的接力赛。“砰”的一声枪响,运动员们如离弦之箭飞奔出去,瞬间点燃了赛场的激情。跑道两旁,同学们筑起了一道厚厚的人墙,他们不断地高喊:“加油!加油!”呐喊声震耳欲聋,一浪高过一浪,汇聚成一股强大的力量,激励着运动员们在赛道上奋勇争先,拼搏进取。

在接力比赛中,我们班出现了令人紧张万分的一幕——接力棒掉落了。那一刻,我的心猛地一紧,焦虑与担忧涌上心头:难道即将到手的金牌就这样失去了吗?我急得直跺脚,不住地叹气。好在“小飞人”镓毅奋起直追,凭借顽强的毅力和出色的速度实现了反超,我们班最终取得了第一名的好成绩!我悬着的心终于松下来了,真是有惊无险呀!

一根小小的木棒,不仅连接着团结与友爱,更传递着勇气与拼搏的精神。它将激励我们在未来的日子里,无论面对何种挑战与困难,都能像赛场上的运动员们一样,勇往直前。

走进神话世界

第十五小学 陈佳莹 指导老师 林金花

今天,我们小记者团走进厦门方特东方神画,感受神话的无穷魅力。

一踏进东方神画的大门,各式各样的场馆便如画卷般徐徐展开在眼前:“牛郎织女”馆承载着千古爱情的传奇,“哪吒闹海”馆彰显着少年英雄的无畏气魄,“九州神韵”馆诉说着华夏大地的波澜壮阔……此外,这里还有众多令人心跳加速的娱乐项目:惊险刺激的过山车、令人畏惧的跳楼机、惊心动魄的大摆锤……每一项都激发着我们探索与体验的渴望。

在老师的带领下,我们首先体验了加速旋转的情侣飞车。它就像一个充满魔力的漩涡,不停地转呀转。那感觉,真如歌词“爱的魔力转圈圈”所唱的一样。

体验完游乐设施,我们走进“女娲补天”馆。我们戴上4D眼镜,搭乘探险车,仿佛穿越时空,来到了远古时代。我们跟着女娲娘娘收集五彩石,一个蓝色皮肤、壮硕无比的大怪物突然出现,夺走了五彩石。我们在山洞里穿梭逃窜,车身不断抖动,吓得我们挤在一起。就在这千钧一发之际,女娲娘娘及时出手,帮助我们成功抢回了五彩石。然而,大怪物并不甘心,紧追不舍,试图掀翻我们的车。每一次危险降临,女娲娘娘都会如天神降临般拯救我们。最后,女娲娘娘拿着我们抢夺回来的五彩石,成功补好了天空,拯救了苍生。这场冒险,让我们仿佛身临其境,感受到了神话中英雄的伟大与勇敢。

这次方特之旅,我们感受到了中华民族传统文化的博大精深。



情暖养老院 爱心永相伴

近日,南安市第六小学和蓬华中心小学蓬岛校区40名小记者分别前往龙人伍心家园养老院和码头敬老院。此行,他们不仅肩负着探访并关怀院内长辈的重任,更怀揣着一个美好的愿景——通过自己的实际行动,为老人们带去温暖与欢笑。

陈丽红 文/图



爱心暖夕阳

第六小学 陈慧恩 指导老师 陈秀枝

“百善德为本,敬老孝当先”,尊老爱老是中华民族的传统美德。国庆假期期间,我们小记者团走进龙人伍心家园养老院,为老人们送去温暖与关怀。

在主持人热情的开场白之后,一系列精彩纷呈的表演随即拉开帷幕。大家各展所长,有的唱歌,有的跳舞,有的演奏乐器……真是精彩绝伦。然而,我的古筝演奏却遭遇了小小的波折。正当我即将登台之际,发现古筝的一根琴弦竟意外断了。这突如其来的变故让我心中一紧,紧张与不安的情绪瞬间涌上心头。所幸的是,这根断的琴弦对我即将演奏的曲目影响有限,经过短暂的调整与心理建设,我最终圆满完成了表演,大家雷鸣般的掌声给了我极大的鼓励与肯定。

紧接着,大合唱环节和集体朗诵环节将活动推向了高潮。男女同学分列两侧,共同唱响了那首感人至深的《感恩的心》。“感恩的心,感谢有你,伴我一生,让我有勇气做我自己……”这熟悉的旋律在养老院的上空回荡,

每一个音符都饱含着我们对爷爷奶奶们的敬意与感恩。

表演结束后,我们把提前准备好的水果、面包等送给了爷爷奶奶们。与他们聊天互动的过程中,尽管他们

中的大多数人并不善言辞,但那份发自内心的笑容,却如同温暖的阳光,照亮了我们彼此的心房。

在家的车上,我陷入了沉思:尊老爱老不仅仅是一种美德的传承,更是我们每个人肩上沉甸甸的责任。只要我们每个人都愿意奉献爱心,传递爱心,这个世界就会变得更加温暖和美好。

走进敬老院

第六小学 许湘荧 指导老师 叶翠燕

秋日的阳光,温暖而明亮,如同一幅金色的画卷,铺洒在大地上。在这个美好的日子里,我们小记者团组织了一次特别有意义的活动——前往龙人伍心家园养老院,探望老人们。

抵达养老院时,迎接我们的是老人们充满期待的笑容,那笑容如同秋日暖阳,瞬间拉近了我们彼此的距离。

随后,一场精彩绝伦的表演在庭院中上演,大家纷纷亮出自己的才艺。有的同学一展嘹亮的歌喉,歌声宛如天籁;有的同学声情并茂地背诵古诗……尤其那位表演小提琴的同学

学,更是如同音乐的仙子。她站在老人们面前,优雅自信。每一个音符都饱含深情,仿佛是从她的灵魂深处流淌出来的。她的表情随着曲调的起伏而变化,时而温柔如水,似春风拂面,抚慰着人们的心灵;时而激昂澎湃,如汹涌的海浪,冲击着人们的情感。老人们听得如痴如醉,有的轻轻拍手,与节奏相呼应;有的闭眼享受,沉浸在音乐的世界里;有的脸上洋溢着幸福的笑容,那笑容如同盛开的花朵,绽放着生命的光彩。

最后,我们面对着老人们排成两列,用最真挚的情感朗诵了两首诗歌。我们的声音在院子里回荡,传递着对老人们深深的敬意和祝福。朗诵结束后,老人们纷纷鼓掌,眼里闪烁着感动的泪光。

活动的尾声,我们将带来的食物逐一送到每位老人手中。他们接过这份心意,连声道谢,那一刻,我深刻体会到了“老吾老以及人之老”这一传统美德的深刻内涵。

告别的时刻到来,我们的心中充满了不舍,希望能有更多的机会陪伴他们,让他们感受到家的温暖和关爱。



▲送上礼物

◀与老人拉家常